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INFORMARE 

 
privind condiţii de circulaţie pentru cartofii de consum şi sămânţă care provin din alte state membre, 

(circulaţie intracomunitară) 

 
       

Cultura cartofului este susceptibilă de a fi infectată de numeroase organisme de carantină (boli şi dăunători) 

în Europa şi, din acest motiv, este supusă unei monitorizări fitosanitare intense. 

Dintre organismele foarte periculoase care sunt prezente şi în România şi care afectează cultura cartofului 

sunt două bacterioze care produc putregaiul brun (Ralstonia solanacearum) şi putregaiul inelar (Clavibacter 

michiganensis ssp. sepedonicus). Acestea sunt considerate cele mai dificile şi mai temute boli infecţiose ale 

cartofului, a căror pierderi de recoltă pot atinge 50 – 100 % din producţia recoltată, iar la ora actuală nu există nicio 

metodă chimică sau biologică pentru controlul acestora. 

 

În condiţiile unei pieţe comunitare unice cartofii "importaţi″ din alte state membre ale Uniunii Europene nu 

fac obiectul controalelor la punctele de intrare în ţară însă, cu toate astea, cartofii sunt supuşi programului de 

monitorizare, care implică efectuarea de inspecţii în premizele în care cartofii sunt depozitaţi, comercializaţi şi 

utilizaţi. Inspecţiile pot include: 

1. verificarea documentelor (control documentar); 

2. verificarea concordanţei între documente şi produsul (cartof consum/sămânţă) existent în transport/depozit 

(control de identitate); 

3. examinarea vizuală prin secţionarea a 200 de tuberculi/lot (control fitosanitar); 

4. prelevări oficiale de probe care se vor transmite pentru testare la laborator dacă sunt depistate simptome. 

În cazul depistării neconformităţilor, cartofii pot fi re-exportaţi, distruşi prin procesare sau folosiţi în hrana 

animalelor după fierbere. 

 

Pentru a proteja această cultură foarte importantă din punct de vedere alimentar, Uniunea Europeană şi, 

implicit, ţara noastră au emis condiţii de circulaţie (cerințe speciale conf. Regulamentul (UE) 2016/2031 – 

privind măsurile de protecție împotriva organismelor dăunătoare plantelor) a cartofului care urmăresc 

prevenirea, răspândirea şi introducerea acestor organisme în ţara noastră, respectiv, Uniunea Europeană astfel: 

I. Cerințe speciale cartofului în cazul circulaţiei intracomunitare (inclusiv Elveţia): 

 



• Cartoful de consum: circulă cu un număr de înregistrare aplicat sub forma unei etichete pe ambalaj 

sau, în cazul cartofilor neambalați care au fost transportaţi în vrac,  pe documentele însoțitoare, care demonstrează 

că tuberculii au fost cultivaţi de un producător înregistrat oficial  sau provin din depozite comune înregistrate 

oficial sau de la centre de distribuție localizate în zona de producţie şi indică faptul că sunt indemni de Ralstonia 

solanacearum şi că au fost respectate dispozițiile din legislația Uniunii privind combaterea organismelor dăunătoare 

Synchytrium endobioticum, Clavibacter sepedonicus, Globodera pallida și Globodera rostochinensis, după caz. 

• Cartoful de sămânţă: circulă cu o  etichetă Paşaport Fitosanitar/Certificat de calitate care atestă că 

exigenţele fitosanitare sunt îndeplinite. 

 

II. Deoarece România și Polonia au fost declarate zone puternic infectate cu organismul Clavibacter sepedonicus 

(conform Regulamentului (UE) 2022/1194 de stabilire a unor măsuri de eradicare și prevenire a răspândirii 

Clavibacter sepedonicus) au fost luate măsuri temporare privind circulația cartofilor de consum, astfel: 

➢ Cartoful de consum din Polonia și România circulă numai dacă îndeplinește următoarele două 

condiții: 

a) sunt însoțiți de un pașaport fitosanitar; 

b) provin dintr-un loc de producție înregistrat și supravegheat de autoritățile competente și recunoscut ca 

fiind indemn de Clavibacter sepedonicus sau au fost declarați indemni de Clavibacter sepedonicus pe 

baza prelevării de probe și  a testării. 

 

Nerespecterea acestor reglementări fitosanitare atrage după sine aplicarea de sancţiuni conform art. 16. din 

Ordonanţei Guvernului nr.136/2000:  

• Se sancţionează cu amendă de la 3.000 lei la 5.000 lei efectuarea operaţiunilor de import, export, circulaţie 

intracomunitară, transport şi comercializare a plantelor, produselor vegetale şi altor obiecte care nu respectă 

exigenţele fitosanitare prevăzute de legislaţia fitosanitară, precum şi nerespectarea/neaplicarea măsurilor 

fitosanitare prevăzute de legislaţia fitosanitară în vigoare, în cazul depistării unui organism de carantină." 
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